

“守护生命永不退缩”

—记巨野县特战救援队

夜,被暴雨撕裂。贵州榕江,洪水咆哮着吞噬家园,生命在浊浪中悬于一线。千里之外的山东巨野,警铃骤响!

6月28日,一支由17名勇士组成的巨野县特战救援队闻令而动,三辆满载专业装备和物资的车辆划破夜色,引擎轰鸣,向着1700公里外的灾区疾驰。

“人歇车不歇!”救援队总指挥常占东的声音透着不容置疑的紧迫。时间就是生命。21个小时的昼夜兼程,车轮滚碾过山川,队员们顾不上疲惫,心中只有一个信念:快一点,再快一点!

巨野县特战救援队抵达榕江老城区杨家湾,眼前景象令人揪心:村庄四面环山,唯一通往外界的桥梁垮塌,一片泽国。浑浊的洪水几乎淹没了低矮的房屋,求救声隐隐传来。

没有片刻迟疑,队员们迅速分组,三艘救援船像离弦之箭,破开汹涌的水面,冲向被困的孤岛。无人机嗡嗡升空,如同敏锐的眼睛,在残垣断壁间搜寻生命的迹象。

“这边!二楼窗口有人。”一声呼喊,救援船艰难地顶着急流靠近。救援队员毫不犹豫地跳入齐胸深、冰冷刺骨的洪水中,奋力游向危墙,将一位瑟瑟发抖的老人背出来,稳稳托举上船。浑浊的水流中,救援船成了唯一的生命通道。队员们一次次往返,汗水、泥水混在一起,浸透了救援服。手臂因长时间划桨和拖拽而酸痛颤抖,但托举生命的双手始终坚定有力。

整整四天三夜,截至7月2日中午,700余名被困群众被安全转移,200多艘物资送达急需之地,100多户房屋的泥淤被奋力清除。每一桨划动,每一次背负,都在洪魔口中抢回生的希望。

本报讯(记者胡德光)

近日,“郭小帮”戏曲志愿服务队举办的“郭小帮·小帮戏台”——乡村戏曲演出暨夏季防暑知识宣传活动在郓城县郭屯镇东张村热闹开演。活动将传统戏曲表演与实用防暑降温知识相结合,既让村民过足“戏瘾”,又送上夏日健康关怀,吸引了200余名群众参与。

活动在一段新编豫剧《花木兰·抗旱篇》中拉开序幕。戏曲志愿者们巧妙改编经典唱词:“这暑气蒸腾日头烈,乡亲们且听我道分明——午时少出门,饮水莫等渴,草帽随身带,防暑记心窝!”引得台下观众连连叫好。活动中,志愿者们还设计了“戏台有奖问答”环节,结合戏曲内容穿插防暑知识提问,答对的村民可获得清凉油、矿泉水、团扇等特色小礼品。“既听戏又学知识,这把年纪还能当‘防暑标兵’哩!”72岁的村民张仰光举着刚赢得的“防暑标兵”贴纸笑着说。

这次活动是郭屯镇探索“文艺+科普”志愿服务新模式的一次尝试。下一步,郭屯镇将继续发挥“郭小帮”志愿服务品牌的优势,把更多群众需要的知识和服务融入文化活动中,让老百姓在享受精神文化大餐的同时,收获实实在在的惠民服务。

菏泽社会工作

2023年8月,河北涿州遭遇特大洪水,灾情牵动着全国人民的心。她带领女子队冲锋在前,转移300余人,运送物资百余趟。回到巨野,她更是公益的“火种”。在社区,她手把手教居民心肺复苏、止血包扎,生动的讲解让急救知识深入人心。节假日,敬老院里总有她忙碌的身影:扫地、洗衣、理发,陪老人唠嗑。一位独居老人因病无法自理,孟焕荣主动担起照料重任,每日登门做饭喂药、清理卫生,直到老人康复。老人紧紧攥着她的手,老泪纵横:“小孟啊,比亲闺女还亲。”

巨野特战救援队的担当,不仅在灾难现场。暑期防溺水宣传,常占东和队员们带着真实案例走进校园社区,让孩子们学会自救;重大活动安保、防疫消杀前线、无

偿献血车上……处处活跃着他们的身影。

常占东的赤诚感召着众人。队伍从最初的十几人,壮大为拥有80名精锐队员、130名志愿者的强大力量,其中50名退役军人,13名党员是铁血中坚。他们的足迹遍布全国,参与救援数百次,挽救了无数生命。荣誉加身,但在队员们心中,最珍贵的奖赏,是获救者眼中重获新生的光芒和他们泥巴裹满裤腿时,疲惫却欣慰的笑容。

在榕江的洪流与淤泥中,在每一次危急关头的奔赴里,巨野县特战救援队用无畏的行动和滚烫的初心,刻下了“人民至上、生命至上”最生动的注脚。他们是暗夜里的光,是浊浪中的舟,是守护生命永不退缩的勇士。

记者胡德光



在贵州榕江救援期间,巨野县特战救援队与当地志愿者协力搬运救援物资

我市开展黄河流域生态保护志愿服务交流活动

本报讯(记者胡德光)

7月14日上午,菏泽市委社会工作部及市直有关单位分管负责同志,前往郓城县开展“志汇黄河美·荷力行”黄河流域生态保护志愿服务专题交流活动。本次活动由市委社会工作部、市生态环境局主办,郓城县社会工作部、县生态环境局承办。

调研组一行先后前往郓城县旧城镇六合新村、法治广场及苏泗庄管理段,实地调研了“绿芽护河”“荷河美

美”等黄河流域生态保护志愿服务项目运行情况,随后组织召开专题交流会。会上,菏泽市总工会、团市委、市教育局、市生态环境局、市退役军人事务局、菏泽黄河河务局分管负责同志分别结合自身职能,就黄河流域主题志愿服务工作开展情况、经验做法及下一步工作计划进行了交流发言。

调研组表示,当前菏泽市黄河流域主题志愿服务开局良好、初见成效,接下来,各部门要主动担当作为,密切

协作配合,进一步统一思想认识,优化工作举措,健全协同机制,形成强大工作合力;要着力加大资源整合力度,创新宣传动员方式,有效破解资源整合不足、宣传效果不彰等瓶颈,引导更广泛的社会力量参与,推动系统化治理。要充分发挥组织动员效能,聚力打造“志汇黄河美·荷力行”志愿服务品牌,整合各方资源,畅通信息共享,持续推进志愿服务常态化、规范化、长效化发展。

曹县:政企模范齐上阵 清凉直达一线岗

本报讯(记者胡德光)

连日来,高温持续,热浪席卷全城。为向高温下坚守岗位的一线工作者送去关怀,7月14日,曹县县委社会工作部联合有关部门、企业、模范个人,共同开展“关爱奋斗的你·夏日送清凉”系列走访慰问活动,为在酷暑中忙碌的一线人员送上清凉与温暖。

活动首站,“山东好人”刘景闻带领志愿者团队来到美团外卖曹县运营中心。看到骑手们刚送完单归来,额头上布满汗珠,衣衫被汗水浸湿,刘景闻和工作人员立刻迎上前,将一箱箱矿泉水、一个个清甜的西瓜等防暑降温

物资递到他们手中。外卖骑手们接过物资,脸上露出了欣慰的笑容。一位骑手感动地说:“感谢大家的关心,这份清凉让我们心里充满安全感,干活也更有劲了。”现场充满了温馨的氛围,这份“清凉”关怀切实让外卖骑手感受到了来自社会的关爱。

随后,志愿者们还先后走进曹县交警大队、曹县消防救援大队等单位。在交警大队,队员们为在路口执勤的交警送上防暑物资,向他们坚守岗位维护交通秩序表示敬意;在消防救援大队,大家向时刻待命、守护群众生命财产安全的消防员们表达了关

怀,将清凉物资送到他们手中。

曹县县委社会工作部负责同志表示,将继续把外卖骑手等“两新”领域从业者作为重点关怀对象,将关爱举措常态化、精准化。密切关注高温、暴雨等极端天气对他们的工作影响,动态跟踪其工作状态与实际需求。通过在商圈、社区增设爱心驿站供临时休息,建立防暑物资定期补给机制,联合医疗机构开展针对性健康指导等方式,为“两新”领域从业者筑牢健康防护屏障,让他们在奔波忙碌中感受到持续的关怀与温暖,安心奋斗在服务城市的第一线。

郓城县:“乐郓”成长营暖心启航

本报讯(通讯员樊明乾 谢庆昆 记者孙涛)

7月14日,共青团郓城县委、郓城县郓州街道以“爱心托管”为主题联合举办的“乐郓”成长营在该街道东城社区正式开课。本期托管项目依托共青品牌“青鸟计划”,招募50多名省内高校大学生志愿者,为46名社区儿童提供“课业辅导+兴趣拓展+安全自护”等系统、多元化课程,打造家长放心、孩子开心的暑期成长乐园。

“到暑假就发愁,孩子在家不是玩手机就是睡懒觉,我们上班也不安心。”开班前,街道工作人员通过走访调研发现,社区双职工家庭普遍面临暑期孩子“无人管、学玩失衡”的难题。为此,主办单位盘活社区党群服务中心闲置空间,打造安全舒适的假期托管环境,同时运用“青鸟计划”招募大学生志愿者开设专业辅导体系,为社区儿童提供“1+X”服务(1份课业辅导+X项素质课程),助力少年

儿童全面发展的同时,有效缓解家长在工作和育儿间的压力。

“成长营高度重视托管质量,除基础托管服务外,还将融入红色教育、兴趣培养、安全自护、心理健康等特色内容,助力儿童全面发展。”项目负责人介绍。成长营将发挥高校大学生专业特长,合理设置孩子们的课业辅导计划,并设计集知识性与趣味性于一体的“七彩课程”,不仅让孩子有收获,并对大学生志愿者们提出“三心”要求:以责任心保障安全、以耐心引导成长、以创新丰富课程,真正让孩子们学有所乐、学有所获。

“爱心托管”主题活动项目不仅是缓解家庭压力的惠民工程,更是青年志愿者参与基层治理、服务社会的生动实践。项目将优化托管服务,探索“党群+”可持续模式,动员社会各界力量共同参与,优势互补、资源共享,合力推动项目向纵深实施。

友诚信业国治平自和文富
善信业国治平自和文富
和气致祥

